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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η εκπαίδευση και η παιδεία πρόληψης αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες για τη 
διατήρηση και τη βελτίωση της ποιότητας στην εργασία. Ειδικά στην ανώτατη εκπαίδευση, οι 
νέοι πρέπει να αποκτούν και τις κατάλληλες πρακτικές γνώσεις, ώστε να μπορούν να 
εφαρμόζουν βασικές αρχές της επαγγελματικής υγείας και ασφάλειας. 
Ο σκοπός της παρούσας ανάλυσης είναι αφενός να εντοπιστούν οι σχολές και τα τμήματα 
των ελληνικών Πανεπιστημίων & Πολυτεχνείων (Α.Ε.Ι.) στις οποίες διδάσκονται μαθήματα με 
θέματα που αφορούν στην υγεία και την ασφάλεια στους χώρους εργασίας και αφετέρου να 
βρεθεί κατά πόσο οι ακαδημαϊκές ειδικότητες οι οποίες σύμφωνα με το Π.Δ 294/88 (σήμερα 
άρθ. 13 του Ν. 3850/10) μπορούν να εκτελέσουν καθήκοντα τεχνικού ασφάλειας, διδάσκονται 
μαθήματα ΥΑΕ κατά την πανεπιστημιακή τους εκπαίδευση. 
 
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
Τα στοιχεία για την ύλη των μαθημάτων που αφορούν στην υγεία και ασφάλεια (Υ&Α) 
συγκεντρώθηκαν από τους οδηγούς σπουδών που εντοπίστηκαν στο διαδίκτυο για τις 
εκπαιδευτικές βαθμίδες που περιλαμβάνονται στην ανάλυση και ίσχυαν για το ακαδημαϊκό 
έτος 2009-2010. Έγινε ανάλυση περιεχομένου στα κείμενα των οδηγών σπουδών, όπου 
περιγράφεται η ύλη, για να διαπιστωθεί ποια θέματα σχετίζονται μεταξύ τους. Επίσης, 
παρουσιάζονται οι ειδικότητες των αποφοίτων Α.Ε.Ι. που διδάσκονται μαθήματα «Υγείας και 
Ασφάλειας στην Εργασίας» και υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 13 του Ν.3850/10. 
 
ΓΕΝΙΚΑ 
Η Ανώτατη Εκπαίδευση στην Ελλάδα 
Η ανώτατη εκπαίδευση σύμφωνα με το Ν. 2916/01 (ΦΕΚ 114/Α/11.6.01) «Διάρθρωση της 
ανώτατης εκπαίδευσης και ρύθμιση θεμάτων του τεχνολογικού τομέα αυτής» αποτελείται από 
δύο παράλληλους τομείς: α) τον πανεπιστημιακό τομέα, ο οποίος περιλαμβάνει τα 
Πανεπιστήμια, τα Πολυτεχνεία και την Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών και β) τον τεχνολογικό 
τομέα, ο οποίος περιλαμβάνει τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. 
 
Στην Ελλάδα λειτουργούν 22 δημόσια Πανεπιστήμια και Πολυτεχνεία συμπεριλαμβανομένου 
του Διεθνούς Πανεπιστημίου. Από αυτά, τα επτά βρίσκονται στην Αττική. Κάθε Πανεπιστήμιο 
ή Πολυτεχνείο αποτελείται από σχολές οι οποίες διαιρούνται σε τμήματα. Σύμφωνα με 
στοιχεία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, 
λειτουργούν συνολικά, 69 σχολές, οι οποίες αποτελούνται από 256 τμήματα και 3 γενικά 
τμήματα1. 
 
Στο άρθρο 13 του Ν. 3850/10 προσδιορίζονται οι ακαδημαϊκές ειδικότητες που μπορούν να 
ασκήσουν καθήκοντα τεχνικού ασφάλειας, ανάλογα με τον κλάδο της οικονομικής 
δραστηριότητας που εντάσσεται η επιχείρηση στην οποία εργάζονται.  
 
Μερικές από τις ειδικότητες αυτές είναι: 

 Μηχανολόγος μηχανικός 
 Ηλεκτρολόγος μηχανικός 
 Χημικός μηχανικός 
 Χημικός 
 Μηχανικός μεταλλείων 
 Μεταλλειολόγος – Μεταλλουργός μηχανικός 
 Πολιτικός μηχανικός 
 Αρχιτέκτων μηχανικός 
 Γεωπόνος – Δασολόγος. 

                                                 
1Τα Γενικά Τμήματα υποστηρίζουν εκπαιδευτικά τα άλλα τμήματα, προωθούν την έρευνα σε τομείς 
εφαρμοσμένων επιστημών, δεν παρέχουν όμως πτυχία. 



 
Όμως, οι εργαζόμενοι με τις παραπάνω ειδικότητες είναι πιθανό να μην έχουν διδαχτεί 
μαθήματα που αφορούν στην ΥΑΕ κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. Αυτό εξαρτάται από 
το ίδρυμα στο οποίο έχουν φοιτήσει. Για παράδειγμα, μαθήματα ΥΑΕ υπάρχουν στο 
πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος Χημικών Μηχανικών του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
και του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, αλλά είναι μαθήματα επιλογής ή υποχρεωτικά σε 
συγκεκριμένη, όμως, κατεύθυνση. Στο Πανεπιστήμιο Πατρών, στο Τμήμα Χημικών 
Μηχανικών, διδάσκεται «ασφάλεια και υγιεινή εγκαταστάσεων» ως μέρος μαθήματος που 
αφορά στο σχεδιασμό εργοστασίων. 
 
Η Υγιεινή και η Ασφάλεια στην Ανώτατη Εκπαίδευση 
Στην παρούσα εργασία εντοπίζεται σε ποια Πανεπιστήμια και Πολυτεχνεία, σχολές, τμήματα 
και τομείς των τμημάτων διδάσκονται μαθήματα που αφορούν στην υγεία, την υγιεινή και την 
ασφάλεια. Τα μαθήματα αυτά εξετάστηκε αν είναι υποχρεωτικά (συγκεκριμένα βασικά 
μαθήματα των σπουδών της σχολής ή του τμήματος) ή κατ’ επιλογήν (υποχρεωτικά μαθήματα 
εμβάθυνσης σε διάφορους ειδικούς τομείς ή κατευθύνσεις). 
 
Τα μαθήματα που επιλέχτηκαν πραγματεύονται θέματα που αφορούν σε: 
 υγεία, υγιεινή και ασφάλεια στην εργασία 
 εργονομία 
 πρώτες, βοήθειες, ιατρικά θέματα και ιατρική της εργασίας 
 διαχείριση – ανάλυση της επικινδυνότητας ή του κινδύνου 
 νομοθεσία ή εργατικό δίκαιο 
 γενικά τεχνικά θέματα 
 ασφάλεια εργαστηρίων 
 οικονομία, ψυχολογία και διοίκηση επιχειρήσεων. 

 
Όπως φαίνεται από τους τίτλους και το περιεχόμενο των μαθημάτων (από τους οδηγούς 
σπουδών), υπάρχουν κάποια μαθήματα που ασχολούνται αποκλειστικά με τα παραπάνω 
θέματα και στο εξής θα ονομάζονται «αμιγή». Τα μαθήματα των οποίων μόνο κάποιο κομμάτι 
της ύλης είναι σχετικό με τα παραπάνω θέματα θα ονομάζονται «μη αμιγή». Συνολικά 
εντοπίστηκαν 215 μαθήματα, τα οποία ανήκουν είτε στη μια είτε στην άλλη κατηγορία. 
 
ΑΝΑΛΥΣΗ 
Στατιστική ανάλυση περιεχομένου 
Από τη στατιστική ανάλυση προκύπτουν οι παρακάτω ομάδες (clusters): 

i. η ακτινοβολία και ο θόρυβος 
ii. η ασφάλεια, η υγεία, η υγιεινή 
iii. η προστασία και τα ατυχήματα, το δίκαιο και το περιβάλλον και η πρόληψη 
iv. ο κίνδυνος 
v. τα μέτρα 
vi. η εργονομία. 

 
Αυτό σημαίνει ότι τα μαθήματα κινούνται κυρίως στις παραπάνω έξι βασικές θεματικές 
ενότητες. 
 
Αμιγή και Μη Αμιγή μαθήματα 
Εντοπίστηκαν 106 «αμιγή» μαθήματα. Από αυτά, 23 αφορούν σε θέματα «υγείας, υγιεινής και 
ασφάλειας», 15 σε «εργονομία», 24 σε «πρώτες βοήθειες και άλλα ιατρικά θέματα», 4 σε 
«ανάλυση επικινδυνότητας» και 40 σε «νομοθεσία ή δίκαιο». 
 
Συνολικά εντοπίστηκαν 109 μαθήματα, των οποίων ένα κομμάτι της ύλης πραγματεύεται 
θέματα ΥΑΕ (μη αμιγή). Σε κάποια από αυτά γίνονται σαφείς αναφορές στην ΥΑΕ, ενώ σε 
άλλα έμμεσες. Από αυτά, 33 αναφέρονται σε θέματα «υγείας, υγιεινής και ασφάλειας», 30 σε 
«γενικά – τεχνικά θέματα», 20 σε «ασφάλεια εργαστηρίου», 16 σε θέματα «οικονομίας, 
ψυχολογίας, διοίκησης επιχειρήσεων» και 10 σε θέματα «εργονομίας». 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Όπως προκύπτει από τη μελέτη, στα Πανεπιστήμια και τα Πολυτεχνεία διδάσκονται 23 
μαθήματα που αναφέρονται αποκλειστικά σε θέματα Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας. Τα 



4 από αυτά είναι υποχρεωτικά, τα 4 υποχρεωτικής επιλογής και τα υπόλοιπα επιλογής. Μόνο 
σε 8 τμήματα Πανεπιστημίων και Πολυτεχνείων των οποίων οι απόφοιτοι λαμβάνουν 
ειδικότητες που τους επιτρέπουν να ασκουν καθήκοντα τεχνικού ασφάλειας, διδάσκονται 
αυτούσια μαθήματα ΥΑΕ, τα οποία, όμως, είναι μαθήματα επιλογής. Επίσης, ενώ διδάσκονται 
15 μαθήματα με θέματα εργονομίας, μόνο τα 8 είναι υποχρεωτικά. Τα 7 από αυτά 
διδάσκονται σε 4 από τα τμήματα που προσδιορίζει το άρθρο 13 του Ν. 3850/10. 
 
Διαπιστώθηκε ότι από τη λίστα των ειδικοτήτων των εργαζομένων που μπορούν να 
ασκήσουν καθήκοντα τεχνικού ασφάλειας σύμφωνα με το άρθρο 13 του Ν. 3850/10, οι: 
 
• Μηχανολόγοι Μηχανικοί του Τομέα Μηχανολόγου Μηχανικού Παραγωγής, του Εθνικού 

Μετσόβιου Πολυτεχνείου διδάσκονται ως μάθημα κατ’ επιλογήν, την «Ασφάλεια και 
υγιεινή της εργασίας»  

 
• Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί και Μηχανικοί Υπολογιστών της Πολυτεχνικής Σχολής του 

Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης έχουν την «Τυποποίηση, πρότυπα και διαχείριση 
στην ασφάλεια της εργασίας» ως μάθημα κατ’ επιλογήν 

 
• Χημικοί Μηχανικοί της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου της 

Θεσσαλονίκης έχουν ως μάθημα κατ’ επιλογήν, την «Υγιεινή και ασφάλεια στη 
βιομηχανία», οι Χημικοί Μηχανικοί του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου διδάσκονται 
την «Υγιεινή και ασφάλεια εγκαταστάσεων» ως υποχρεωτική επιλογή, οι Χημικοί 
Μηχανικοί της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών, στο πλαίσιο του 
μαθήματος «Εργαστήριο σχεδιασμού εργοστασίων», διδάσκονται -μεταξύ άλλων- θέματα 
ασφάλειας και υγιεινής εγκαταστάσεων 

 
• Μηχανικοί Μεταλλείων – Μεταλλουργοί του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 

διδάσκονται το υποχρεωτικό μάθημα «Ασφάλεια, υγιεινή, δίκαιο», ενώ για την ασφάλεια, 
τα ατυχήματα, τα μέτρα ασφάλειας, τον εξοπλισμό και τους κανονισμούς για τις 
μεταλλευτικές εργασίες γίνονται επιπλέον αναφορές στο πλαίσιο των υποχρεωτικών 
μαθημάτων «Εκμετάλλευση μεταλλείων ΙΙ» και «Εξόρυξη πετρωμάτων Ι» και στο κατ’ 
επιλογήν μάθημα «Μεταλλουργία, τεχνολογία και έλεγχος συγκολλήσεων» 

 
• Πολιτικοί Μηχανικοί της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης στο πλαίσιο των κατ’ επιλογήν μαθημάτων «Βραχομηχανική ΙΙ, 
επιφανειακές και υπόγειες εκσκαφές», «Οικοδομική Ι» και «Οργάνωση και διοίκηση 
εργοταξίων δομικών έργων» διδάσκονται μέτρα και κανονισμούς ασφάλειας. Οι Πολιτικοί 
Μηχανικοί του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου στο πλαίσιο του υποχρεωτικού 
μαθήματος «Διαχείριση τεχνικών έργων» διδάσκονται θέματα υγείας και ασφάλειας στα 
τεχνικά έργα. Οι Πολιτικοί Μηχανικοί της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου της 
Θεσσαλίας διδάσκονται στη «Διαχείριση έργων πολιτικού μηχανικού» μέτρα ασφάλειας 
εργοταξίου 

 
• Αρχιτέκτονες Μηχανικοί της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών 

διδάσκονται θέματα υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων, στο πλαίσιο του 
μαθήματος «Οργάνωση μελέτης γραφείου – εργοταξίου» 

 
• Χημικοί του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, στο πλαίσιο του κατ’ 

επιλογήν μαθήματος «Εισαγωγή στην τοξικολογία – οικοτοξικολογία» διδάσκονται -μεταξύ 
άλλων- για τους σημαντικότερους παράγοντες πρόκλησης προβλημάτων υγείας και 
ασφάλειας των εργαζομένων στο εργασιακό περιβάλλον καθώς και για τον επαγγελματικό 
καρκίνο ενώ γίνεται επιπλέον αναφορά σχετικά με την ασφάλεια και την υγεία, στο 
πλαίσιο των εργαστηριακών μαθημάτων. 

 
Σύμφωνα με το άρθρο 2, παράγραφος ια του Π.Δ. 372/97, (ΦΕΚ 243/Α/3.12.97), 
«Μετονομασία τμήματος και επαγγελματική κατοχύρωση πτυχιούχων τμημάτων του 
Πολυτεχνείου Κρήτης» οι Μηχανικοί Παραγωγής και Διοίκησης του Πολυτεχνείου Κρήτης 
έχουν το δικαίωμα να ασκήσουν καθήκοντα τεχνικού ασφάλειας. Στο τμήμα αυτό διδάσκονται, 
στο πλαίσιο του εργαστηρίου του Τομέα Οργάνωσης και Διοίκησης, το μάθημα «Ασφάλεια 
της εργασίας και νοητική εργονομία». Αντίστοιχα με το άρθρο 2, παράγραφος α του Π.Δ. 



90/00, (ΦΕΚ 74/Α/10.3.00) «Ίδρυση νέων τμημάτων στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης» 
το ίδιο δικαίωμα έχουν και οι Μηχανικοί Παραγωγής και Διοίκησης του Πολυτεχνείου Θράκης. 
Στο τμήμα αυτό διδάσκονται, το μάθημα με τίτλο «Διαχείριση υγιεινής και ασφάλειας της 
εργασίας». 
 
Σε πολλές πολυτεχνικές σχολές διδάσκονται μαθήματα δικαίου, εργατικής και τεχνικής 
νομοθεσίας, στα οποία αναφέρονται στοιχεία για υγεία και ασφάλεια στην εργασία καθώς και 
την πρόληψη ατυχημάτων. 
 
Όπως προκύπτει από τη μελέτη των στοιχείων, μαθήματα υγείας και ασφάλειας δεν 
γίνονται σε όλα τα τμήματα με το ίδιο γνωστικό αντικείμενο (π.χ. σε όλα τα Τμήματα ή 
Σχολές των Μηχανολόγων Μηχανικών) των κατά τόπους εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. 
 
Στο Τμήμα Γεωπονίας Φυτικής Παραγωγής & Αγροτικού Περιβάλλοντος στη Σχολή 
Γεωπονίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, στο πλαίσιο του υποχρεωτικού μαθήματος 
«Γεωργική μηχανολογία», διδάσκεται ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων. Το ίδιο θέμα 
διδάσκεται, επίσης, στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, στο πλαίσιο των κατ’ επιλογήν 
μαθημάτων «Υγιεινή εγκαταστάσεων και βιομηχανιών τροφίμων» και «Ασφάλεια και 
εργονομία στη μηχανική βιοσυστημάτων». 
 
Άλλα Τμήματα ή Σχολές στις οποίες γίνονται μαθήματα σχετικά με ΥΑΕ, αλλά οι ειδικότητες 
που αποκτούν οι απόφοιτοί τους δεν περιλαμβάνονται στη λίστα του άρθρου 13 του Ν. 
3850/10, είναι οι εξής: 
 

 Μηχανικών Περιβάλλοντος, Πολυτεχνική Σχολή, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 
(διδάσκονται 2 μαθήματα ένα υποχρεωτικό και ένα επιλογής) 

 Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών, Πολυτεχνική Σχολή, Πανεπιστήμιο 
Πατρών (διδάσκεται μάθημα κατ’ επιλογήν) 

 Μηχανικών Ορυκτών Πόρων, Πολυτεχνείο Κρήτης (διδάσκεται μάθημα υποχρεωτικό 
κατ’ επιλογήν). 

 Διαχείρισης Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων, Σχολή Διαχείρισης Φυσικών Πόρων 
και Επιχειρήσεων, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (διδάσκεται μάθημα υποχρεωτικό) 

 
Στο παράρτημα παρατίθεται πίνακας με τα ιδρύματα, τις σχολές και τα τμήματα στα οποία  
διδάσκονται ή δε διδάσκονται «αμιγή» μαθήματα με θέματα υγείας, υγιεινής και ασφάλειας 
(ΥΑΕ), εκτίμησης επικινδυνότητας, πρώτων βοηθειών (Α΄Β), εργονομίας (Ε) και νομοθεσίας 
(Ν). 
.



Πίνακας Π1.1 Ιδρύματα, σχολές και τμήματα στα οποία διδάσκονται ( ) ή δε 
διδάσκονται ( ) «αμιγή» μαθήματα με θέματα υγείας, υγιεινής και ασφάλειας (ΥΑΕ), 

εκτίμησης επικινδυνότητας, πρώτων βοηθειών (Α΄Β), εργονομίας (Ε) και νομοθεσίας (Ν). 
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ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

 
    

ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

 

    

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

 
    

ΧΗΜΙΚΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

 
    

ΑΓΡΟΝΟΜΩΝ ΚΑΙ 
ΤΟΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

 
    

ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ 
ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΩΝ 

 
    

ΝΑΥΠΗΓΩΝ 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

 
    

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

 

    

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΚΡΗΤΗΣ 

 Μηχανικών Παραγωγής 
και Διοίκησης     
Μηχανικών Ορυκτών 
Πόρων     
Ηλεκτρονικών Μηχανικών 
και Μηχανικών 
Υπολογιστών 

    

Μηχανικών 
Περιβάλλοντος     
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών   
Γενικό Τμήμα   

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ 

Μηχανολόγων Μηχανικών   
Μηχανικών Χωροταξίας 
Πολεοδομίας και 
Περιφερειακής Ανάπτυξης 

    

Πολιτικών Μηχανικών   
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών   
Μηχανικών Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών 
Τηλεπικοινωνιών και 
Δικτύων 

    

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

Παιδαγωγικό Τμήμα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης     
Παιδαγωγικό Τμήμα 
Προσχολικής 
Εκπαίδευσης 

    

Παιδαγωγικό Τμήμα 
Ειδικής Αγωγής     
Ιστορίας Αρχαιολογίας και 
Κοινωνικής 
Ανθρωπολογίας 

    

ΣΧΟΛΗ 
ΓΕΩΠΟΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Γεωπονίας Φυτικής 
Παραγωγής και Αγροτικού 
Περιβάλλοντος 
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Γεωπονίας Ιχθυολογίας 
και Υδάτινου 
Περιβάλλοντος 

    

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 

Ιατρικής   
Κτηνιατρικής   
Βιοχημείας και 
Βιοτεχνολογίας     

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ 
ΤΜΗΜΑΤΑ 

Επιστήμης Φυσικής 
Αγωγής και Αθλητισμού     

Οικονομικών Επιστημών   

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΚΡΗΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΑΓΩΓΗΣ 

Παιδαγωγικό Τμήμα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης     
Παιδαγωγικό Τμήμα 
Προσχολικής 
Εκπαίδευσης 

    

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΥΓΕΙΑΣ 

Ιατρικής 
    

ΘΕΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Βιολογίας   
Επιστήμης και 
Τεχνολογίας Υλικών     
Επιστήμης Υπολογιστών   
Εφαρμοσμένων 
Μαθηματικών     
Μαθηματικών   
Φυσικής   
Χημείας   

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Κοινωνιολογίας   
Οικονομικών Επιστημών   
Πολιτικής Επιστήμης   
Ψυχολογίας   

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ 

Ιστορίας και Αρχαιολογίας   
Φιλολογίας   
Φιλοσοφικών και 
Κοινωνικών σπουδών     

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΑΙΓΑΙΟΥ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Κοινωνικής 
Ανθρωπολογίας και 
Ιστορίας 

    

Γεωγραφίας   
Κοινωνιολογίας   
Πολιτισμικής Τεχνολογίας 
και Επικοινωνίας     

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Περιβάλλοντος   
Επιστημών της Θάλασσας   
Επιστήμης Τροφίμων και 
Διατροφής     

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

Διοίκησης Επιχειρήσεων   
Ναυτιλίας και 
Επιχειρηματικών 
Υπηρεσιών 

    

Μηχανικών Οικονομίας 
και Διοίκησης     

ΘΕΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Μαθηματικών   
Μηχανικών 
Πληροφοριακών και 
Επικοινωνιακών 
Συστημάτων 

    

Στατιστικής και 
Αναλογιστικών – 
Χρηματοοικονομικών 
Μαθηματικών 

    

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Παιδαγωγικό Τμήμα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης     
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Τμήμα Επιστημών της 
Προσχολικής Αγωγής και 
του Εκπαιδευτικού 
Σχεδιασμού 

    

Μεσογειακών Σπουδών   
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ 
ΤΜΗΜΑΤΑ 

Μηχανικών Σχεδίασης 
Προϊόντων και 
Συστημάτων 

    

ΙΟΝΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

 Ιστορίας   
Ξένων Γλωσσών, 
Μετάφρασης και 
Διερμηνείας 

    

Μουσικών Σπουδών   
Aρχειονομίας και 
Βιβλιοθηκονομίας     
Πληροφορικής   
Τεχνών Ήχου και Εικόνας   
Ασιατικών Σπουδών   

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ 

Φιλολογίας   
Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής και 
Ψυχολογίας 

    

Ιστορίας και αρχαιολογίας   

ΣΧΟΛΗ ΘΕΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Μαθηματικών   
Φυσικής   
Χημείας   
Πληροφορικής   

ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΧΟΛΗ Ιατρική   

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΑΓΩΓΗΣ 

Παιδαγωγικό, Δημοτικής 
Εκπαίδευσης     
Παιδαγωγικό, 
Νηπιαγωγών     

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

Μηχανικών Επιστήμης 
Υλικών     
Βιολογικών Εφαρμογών 
και Τεχνολογιών     

ΣΧΟΛΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

Διαχείριση Περιβάλλοντος 
και Φυσικών Πόρων     
Διοίκησης Επιχειρήσεων 
Αγροτικών Προϊόντων και 
Τροφίμων 

    

Διαχείρισης Πολιτισμικού 
Περιβάλλοντος και 
Τεχνολογιών 

    

ΤΜΗΜΑΤΑ ΜΗ 
ΥΠΑΓΟΜΕΝΑ ΣΕ 
ΣΧΟΛΗ 

Οικονομικών Επιστημών   
Πλαστικών Τεχνών και 
Επιστημών Τέχνης     

ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΘΡΑΚΗΣ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ (ΞΑΝΘΗ) 

Πολιτικών Μηχανικών   
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών 
και Μηχανικών 
Υπολογιστών 

    

Μηχανικών 
Περιβάλλοντος     

Αρχιτεκτόνων Μηχανικών   
Μηχανικών Παραγωγής 
και Διοίκησης     

ΚΟΜΟΤΗΝΗ 

Νομική   
Επιστήμης Φυσικής 
Αγωγής και Αθλητισμού     

Ιστορίας και Εθνολογίας   
Ελληνικής Φιλολογίας   
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Κοινωνικής Διοίκησης   
Διεθνών Οικονομικών 
Σχέσεων και Ανάπτυξης     

Γλωσσών, Φιλολογίας και 
Πολιτισμού Παρευξείνιων 
Χωρών 

    

Πολιτικών Επιστημών   
Διοίκησης Επιχειρήσεων   

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ 
Ιατρική   
Μοριακή Βιολογία και 
Γενετική     

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΑΓΩΓΗΣ 

Παιδαγωγικό Τμήμα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης     

Επιστημών της 
Εκπαίδευσης στην 
Προσχολική Ηλικία 

    

ΟΡΕΣΤΙΑΔΑ 

Αγροτικής Ανάπτυξης   
Δασολογίας και 
Διαχείρισης 
Περιβάλλοντος και 
Φυσικών Πόρων 

    

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΠΑΤΡΩΝ 

ΘΕΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Βιολογίας   
Γεωλογίας   
Μαθηματικών   
Φυσικής   
Χημείας   
Επιστήμης Υλικών   

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών 
και Τεχνολογίας 
Υπολογιστών 

    

Μηχανολόγων και 
Αεροναυπηγών 
Μηχανικών 

    

Πολιτικών Μηχανικών   
Χημικών Μηχανικών   
Μηχανικών Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών και 
Πληροφορικής 

    

Γενικό Τμήμα   
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών   

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΥΓΕΙΑΣ 

Ιατρικής   
Φαρμακευτικής   

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Παιδαγωγικό Δημοτικής 
Εκπαίδευσης     

Επιστημών της 
Εκπαίδευσης και της 
Αγωγής στην Προσχολική 
Ηλικία 

    

Θεατρικών Σπουδών   
Φιλολογίας   
Φιλοσοφίας   

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ 
ΤΜΗΜΑΤΑ 

Οικονομικών Επιστημών   
Διοίκησης Επιχειρήσεων   

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΘΕΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ  

Επιστήμης και 
Τεχνολογίας Υπολογιστών     
Επιστήμης και 
Τεχνολογίας 
Τηλεπικοινωνιών 

    

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ Φιλολογίας   
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ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ 

Ιστορίας Αρχαιολογίας και 
Διαχείρισης Πολιτισμικών 
Αγαθών 

    

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Πολιτικής Επιστήμης και 
Διεθνών Σχέσεων     
Κοινωνικής και 
Εκπαιδευτικής Πολιτικής     

ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ Θεατρικών Σπουδών   
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Οικονομικών Επιστημών 
    

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 

Οργάνωσης & Διαχείρισης 
Αθλητισμού     
Νοσηλευτικής 

    

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ 
ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΑΘΗΝΩΝ 

ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ Θεολογίας   
Κοινωνικής Θεολογίας   

ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Νομικής   
Οικονομικών Επιστημών   
Πολιτικής Επιστήμης και 
Δημόσιας Διοίκησης     

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 

Ιατρική   
Οδοντιατρική   
Φαρμακευτικής   
Νοσηλευτικής   

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ 

Φιλολογίας   
Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής και 
Ψυχολογίας 

    

Ιστορίας και Αρχαιολογίας   
Αγγλικής Γλώσσας και 
Φιλολογίας     
Ιταλικής και Ισπανικής 
Γλώσσας και Φιλολογίας     
Γαλλικής Γλώσσας και 
Φιλολογίας     
Γερμανικής Γλώσσας και 
Φιλολογίας     
Μουσικών Σπουδών   
Θεατρικών Σπουδών   
Τουρκικών και Σύγχρονων 
Ασιατικών Σπουδών     
Σλαβικών Σπουδών   

ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Φυσικής   
Χημείας   
Μαθηματικών   
Βιολογίας   
Γεωλογίας και 
Γεωπεριβάλλοντος     
Πληροφορικής και 
Τηλεπικοινωνιών     

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ 
ΤΜΗΜΑΤΑ 

Επιστήμης Φυσικής 
Αγωγής και Αθλητισμού     
Παιδαγωγικό Δημοτικής 
Εκπαίδευσης     
Εκπαίδευσης και Αγωγής 
στην Προσχολική Ηλικία     
Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης     
Μεθοδολογίας, Ιστορίας 
και Θεωρίας της 
Επιστήμης 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΑΘΗΝΩΝ 

 Οικονομικής Επιστήμης   
Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Οικονομικών Σπουδών     
Οργάνωσης και Διοίκησης 
Επιχειρήσεων     
Μάρκετινγκ και 
Επικοινωνίας     
Λογιστικής και 
Χρηματοοικονομικής     
Διοικητικής Επιστήμης και 
Τεχνολογίας     
Πληροφορικής   
Στατιστικής   

ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΑΘΗΝΩΝ 

 Επιστήμης Φυτικής 
Παραγωγής     
Επιστήμης Ζωικής 
Παραγωγής και 
Υδατοκαλλιεργειών 

    

Γεωπονικής 
Βιοτεχνολογίας     
Αγροτικής Οικονομίας και 
Ανάπτυξης     
Αξιοποίησης Φυσικών 
Πόρων & Γεωργικής 
Μηχανικής 

    

Επιστήμης και 
Τεχνολογίας Τροφίμων     
Γενικό Τμήμα   

ΠΑΝΤΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

 Πολιτικής Επιστήμης και 
Ιστορίας     
Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών     
Δημόσιας Διοίκησης   
Κοινωνιολογίας   
Οικονομικής και 
Περιφερειακής Ανάπτυξης     
Κοινωνικής Πολιτικής   
Επικοινωνίας, Μέσων και 
Πολιτισμού     
Ψυχολογίας   
Κοινωνικής 
Ανθρωπολογίας     
Γενικό Τμήμα Δικαίου (δεν 
απονέμει πτυχίο)     

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

 Οικονομικής Επιστήμης   
Οργάνωσης και Διοίκησης 
Επιχειρήσεων     
Στατιστικής και 
Ασφαλιστικής Επιστήμης     
Χρηματοοικονομικής και 
Τραπεζικής Διοικητικής     
Βιομηχανικής Διοίκησης 
και Τεχνολογίας     
Ναυτιλιακών Σπουδών   
Πληροφορικής   
Ψηφιακών Συστημάτων   
Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών     

ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

 Οικιακής Οικονομίας και 
Οικολογίας     
Επιστήμης Διαιτολογίας - 
Διατροφής     



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ - 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΣΧΟΛΗ ΤΜΗΜΑ YAE Ε Α΄Β Ν 

Γεωγραφίας   
Πληροφορικής και 
Τηλεματικής     

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 Πληροφορικής με 
Εφαρμογές στην 
Βιοϊατρική 

    

Περιφερειακής 
Οικονομικής Ανάπτυξης     

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΔΥΤΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ 

Παιδαγωγικό Τμήμα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης 
(Φλώρινα) 

    

Παιδαγωγικό Τμήμα 
Νηπιαγωγών (Φλώρινα)     

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ 

Μηχανολόγων Μηχανικών   
Μηχανικών Πληροφορικής 
και Τηλεπικοινωνιών     

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ 
ΤΜΗΜΑΤΑ 

Βαλκανικών Σπουδών 
(Φλώρινα)     
Εικαστικών και 
Εφαρμοσμένων Τεχνών     

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Οικονομικές Επιστήμες   
Οργάνωσης και Διοίκησης 
Επιχειρήσεων     
Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών     
Λογιστικής και 
Χρηματοοικονομικής     
Εφαρμοσμένη 
Πληροφορικής     
Εκπαιδευτικής και 
Κοινωνικής Πολιτικής     
Βαλκανικών Σλαβικών και 
Ανατολικών Σπουδών     
Μουσικής Επιστήμης και 
Τέχνης     
Μάρκετινγκ και Διοίκησης 
Λειτουργιών     
Διοίκησης Τεχνολογίας   

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ 
Θεολογίας   
Ποιμαντικής και 
Κοινωνικής Θεολογίας     

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ 

Φιλολογίας   
Ιστορίας και Αρχαιολογίας   
Φιλοσοφίας και 
Παιδαγωγικής     
Ψυχολογίας   
Αγγλικής Γλώσσας και 
Φιλολογίας     
Γαλλικής Γλώσσας και 
Φιλολογίας     
Γερμανικής Γλώσσας και 
Φιλολογίας     
Ιταλικής Γλώσσας και 
Φιλολογίας     

ΘΕΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Μαθηματικών   
Φυσικής   
Χημείας   
Βιολογίας   
Γεωλογίας   
Πληροφορικής   

ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

Νομικής   
Οικονομικών Επιστημών   



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ - 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΣΧΟΛΗ ΤΜΗΜΑ YAE Ε Α΄Β Ν 

ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Πολιτικών Επιστημών 
    

ΓΕΩΠΟΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ    
ΔΑΣΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ 
ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 
    

ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗ    
ΙΑΤΡΙΚΗ    
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗ    

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ 

Πολιτικών Μηχανικών    
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών   
Αγρονόμων Τοπογράφων 
Μηχανικών     
Μηχανολόγων Μηχανικών   
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών 
και Μηχανικών 
Υπολογιστών 

    

Χημικών Μηχανικών   
Γενικό Τμήμα   
Μηχανικών Χωροταξίας 
και Ανάπτυξης (Βέροια)     

ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ 

Εικαστικών και 
Εφαρμοσμένων Τεχνών     
Μουσικών Σπουδών   
Θεάτρου   
Κινηματογράφου   

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ  

Παιδαγωγικό Δημοτικής 
Εκπαίδευσης     
Επιστημών Προσχολικής 
Αγωγής και Εκπαίδευσης     

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ 
ΤΜΗΜΑ 

Φαρμακευτικής   
Επιστήμης Φυσικής 
Αγωγής και Αθλητισμού     
Επιστήμης Φυσικής 
Αγωγής και Αθλητισμού 
(Σέρρες) 

    

Δημοσιογραφίας και 
Μέσων Μαζικής 
Επικοινωνίας 

    

ΔΙΕΘΝΕΣ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

  
    

ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΑΝΟΙΚΤΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ 

Ευρωπαϊκός Πολιτισμός   
Ελληνικός Πολιτισμός   
Ισπανικής Γλώσσας και 
Πολιτισμός     

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Διοίκηση Επιχειρήσεων 
και Οργανισμών      
Διοίκηση Τουριστικών 
Επιχειρήσεων     
Διοίκηση Μονάδων 
Υγείας, Διοίκηση 
Υπηρεσιών Υγείας του 
ΕΣΥ 

    

Τραπεζική, Διοίκηση 
Πολιτισμικών Μονάδων & 
Διοίκηση Επιχειρήσεων 
(MΒA) 

    

ΘΕΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

Σπουδές στις Φυσικές 
Επιστήμες      
Πληροφορική   

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ 
ΤΕΧΝΩΝ 

 
    



 


